

我劝天公重抖擞 不拘一格降人才

河北田径探索体教融合新模式,促进后备人才多元化发展

□本报记者 宋云杰

近日,河北省体育局田径运动中心与河北师范大学签署了“体教融合河北省田径高水平后备人才培养基地”合作协议,此举是河北省体育局田径运动中心与河北师范大学深度合作新阶段的重要体现。未来,双方将坚持优势互补、齐抓共管、资源共享、合作共赢的原则,共同探索体教融合之路,全面推进河北田径项目可持续发展,逐渐形成重点突出、特色鲜明、面广质优、衔接有序的河北田径青少年后备人才培养体系。

顶层设计做引领

为了更好地培养田径项目后备人才,针对性地提升优势项目整体备战实力,优化全运会备战体系,田径中心制定了“后备人才储备提升计划实施方案”。明确提出,根据《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》《河北省青少年体育后备人才倍增计划实施方案》要求,进一步加强学校、体校、青少年体育俱乐部三大阵地建设,深入推进体教融合,大力抓好体校、俱乐部建设。

总体目标是:拓宽选材和培养渠道,逐渐形成重点突出、特色鲜明、面广质优、衔接有序的青少年后备人才培养体系;具体实施则遵循互利共赢、整合各方面资源等原则,“成熟一个、共建一个”,依据相关比赛等实际表现,结合项目发展和各地实际情况,确定布局点。

合作共赢谋发展

有了顶层设计、发展规划,接下来就是具体实施了。根据省体育局整体部署,按照“竞技体育和青少年



■张靖宗。田径中心 供图



■马越。田径中心 供图

“近年来,随着河北省体育事业的不断发展,竞技体育后备人才培养工作的重要性愈发明显,让高水平竞技体育后备力量成长成才,更需要后备人才培养基地的支持。因此,田径运动中心本着“体教融合、资源共享、互利双赢、共同发展”的原则,调动社会各界对田径项目后备人才培养的积极性,优化全运会备战体系,加强学校、体校和青少年体育俱乐部三大阵地建设,从培养训练到硬件条件,再到竞赛安排,持续推动体教融合发展。”

体育一体化推进”相关要求,田径中心全面聚焦主责主业,本着强重点、固优势、促潜优、补短板、填空白的思路,坚持多元化办队、开门办队的原则,进一步加强人才引进、教练员队伍建设以及加大与俱乐部、高校合作的工作力度。

目前,中心除了与河北师范大学签署“体教融合河北省田径高水平后备人才培养基地”合作协议外,还与沧州体育运动学校短跑训练基地签约,开辟了河北田径多元化办队的新航道,并通过短跑训练基地的示范作用,进一步带动全省基层体校发展,推动竞技体育和青少年体育共同发展。

同时,还进一步加强与北京体育大学、清华大学、河北工程学院、东北师范大学等多方合作,放宽选才面,交流训练经验,学习先进训练方法,共建培养高水平运动员,引进了张靖宗、周浩文、马越等高水平优秀运动员;积极吸纳精通康复、体能、运动科学、心理疏导等方面的复合型人才入队服务。

这些措施的实施,带来了一定的实效。在2023年首届东亚U20田径锦标赛上,与河北工程学院共建培养的孟令麒创造个人PB的成绩,获得东亚田径锦标赛(U20)链球冠军,在填补我省项目空白的同时,也创造了历史;在铅球、标枪项目上也取得了非常好的成绩;在全国竞走锦标赛上,河北健儿也收获金牌。

可以说,体教融合的深度发展,让多方的人才及技术优势得到进一步扩大,真正实现了合作共赢。

多措并举育人才

为持续推进后备人才倍增计划,田径中心还做了大量的工作。“我们实施选材、育才、储才三步战略。”田径运动中心主任刘晓马表示,“重点是优化竞赛组织,扩大影响力,发现优秀苗子。比如,在省运会田径比赛中,有4348人次参赛,决赛中一批队员先后突破河北省青少年纪录,12项赛会记录被打破,为河北田

径输送60余名优秀人才,为今后的发展奠定了很好的基础。”另外,在2023年还成功举办了省级赛事4场,承办全国三级赛事1场,京津冀区域性赛事1场,在提高青少年运动员比赛经验的同时,对全省田径后备人才培养起到了积极的促进作用。

另外,田径中心还深入基层调研,充分吸纳各方意见建议,成功组织了2023年河北省田径项群苗子训练营,让省队高水平教练员和基层教练员全程参与管理和训练,对不同项目、水平、年龄的运动员进行针对性训练,并组织大家就专项技术、体能训练、伤病预防、反兴奋剂、运动员选材等进行经验分享和探讨,统一和规范技术动作,得到了基层的一致好评,也初步形成田径项目省青少年后备人才培养体系。同时,利用国家队驻训契机,举办河北省教练员业务培训,在技术、体能及医疗恢复方面进行实践教学和观摩训练,进一步在全省推广铅球旋转式技术,强化基层教练员对该技术的理解掌握并在教学中优先发展。2023年省运会铅球比赛中,有大批青少年运动员使用了旋转技术并取得优异成绩,打破男子乙组铅球记录的刘润锋已进入省队训练,这些都为我省铅球项目的高质量可持续发展夯实了基础。

在提高基层、学校教学水平方面,田径中心还经常选派教练员到基层进行指导。其中,史冬鹏、曹硕等优秀教练员曾到石家庄外国语学校、正定中学等体育传统特色学校进行指导训练等,提高青少年兴趣,提升项目影响力。

目前,河北省提交注册申请的运动员人数达到了9000多人,与去年相比有了较大提升。

“接下来,河北田径将继续坚持两条腿走路、多元化办队的思路不会变,广纳具有实力的单位,共办一线队,突出重点、优化结构,共建共享共发展,不断提高后备人才的培养质量,努力推动河北田径取得更为长足与可持续的发展。”刘晓马表示。